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Î n f r u n t a r e .

(a ) ţ)iarul evreesc „Egyenlőség“ 
din Budapesta în ultimul séu numér 
‘ăcend bilanţul electoral, arată că prin 
alegerea lui Kardos Samu la un ba- 
otaj din comitatul Torontal, numérul 

deputaţilor evrei s’a urcat la 20. Din
tre aceştia 14 aparţin partidului inde- 
pendist, 1 partidului constituţional, 3 
partidului democrat, 1 e în afară de 
partide şi 1 socialist.

Fără sé aibă într’un singur cerc 
electoral majoritatea, jidovii au isbu- 
tit deci sé trimită în camera ungară 
un numér mai mare de representanţl 
de ai lor, decât d. e. Românii, cari au ma
joritate covîrşitore într’un numér de 
cercuri de doué ori mai mare, decât 
este numérul representanţilor evrei. 
Bine înţeles, în bilanţul «jiarului „E- 
gyenlöség“ sunt cuprinşi numai acei 
deputaţi evrei, cari au rémas credin
cioşi religiei lor. Sunt ínsé motive 
grave, cari pe omenii gânditori îi si
lesc a nu încheia încă socotéla aeésta, 
pănă nu se va găsi un statistician, 
care sé arate cât de mare este nu
mérul celor botezaţi, căci în ce pri- 
vesce tendinţele ce urmăresc, mare 
deosebire nu esistă între cei trecuţi 
prin Iordan şi între cei réinasi fideli 
credinţei lor strămoşesc!

Ntt ararr -moioiio,— asupra 
acestui resultat electoral atât de splen
did pentru Evrei, décá mulţi dintre 
ei n’ar fi fost ajutaţi sé isbutésca 

prin voturi românesc!
Voturi românesci pentru un can

didat síréin, care nu cunósce dure
rile şi aspiraţiunile poporului nostru, 
ar părea o absurditate, décá împre
jurările în cari trăim n’ar fi abnor
male.

Sé cităm un fapt. 
înainte de faimósa alegere din 

Cehul Silvaniei, patru fruntaşi români 
din Séiagiu şi cu patru ţeranî, con
duşi de preşedintele clubului deputa
ţilor naţionalişti s’au presentat la |

ministrul de interne contele Andrassy 
cerénd sé li-se dea tóté garanţiile, 
că alegerea va fi liberă, între altele 
cerând ca actul electoral se nu se 
facă în oraş, ci în afara de oias Mi
nistrul de interne, dupâ ce le a pro
mis că va face tot posibilul, si ca le 
va pune la dişposiţie gendarmi(î) ca 
se-i apere pe Români —  a început 
se-i înfrunte, că de ce Românii vréu 
cu orî-ce preţ sé alegă numai Români? 
De ce nu se alătură la vreun alt 
partid? De ce preoţii îşi indâmnă 
credincioşii, ca sé nu ţie de cât cu 
Românul ?...

In adevér ar trebui sé te miri de 
mentalitatea viţiată a unui bărbat de 
stat maghiar, care administrâză afa
cerile interne ale unei teri locuite în 
majoritate de Nemaghiari, audindu-1 
punénd asemenea întrebări naive.

Adecă erăşi ne întorcem, şi di- 
cem că nu trebue sé te miri aşa tare, 
pentru-că acel ministru de sigur a 
avut cunoseinţă de faptul petrecut în 
unele cercuri electorale, unde s’au 
găsit pănă şi preoţi români, cari au 
votat cu streinul şi au agitat împo- 

j triva candidatului din propriul sânge.
I Şi ministrul trebue se-şî (jică din punc- 
! tul séu de vedere: Déca s’a putut j face aeésta Ia Aleşd în Bihor, de ce 
nu s’ar putâ face şi la Cehul Siîva- 

\ niei?
j Celebritatea tristă a caşului din 
J Aleşd merită sé fie relevată. In nu- 
mitul cerc îşi are parochia şi faimosul 

I preot, despre care am scris anul tre- 
j cut la acest loc sub titlul „Opasöre, 
care îşi spurcă cuibul“. Acel preot a 

! căutat atunci sé se spele, ba a venit 
j şi tatăl séu cu o dojană la a- 
i dresa fiului rătăcit, şi credeam că nu 
j ni-se va mai da prilegiu de scandal, 
j ca sé fim nevoiţi a reveni. Dér vorba 
lui Schiller: „D ie Schande nim m t ab 
m it der wachsenden Sünde“ . Anul 
trecut acel preot îşi batjocuria nea
mul prin foi streine, anul acestaI 
merge mai departe şi spriginesce can- i

didatura lui Farkashazy, care ocupă 
un loc de frunte între cei 20 ai lui 
„Egyenlőség“. Şi contra-candidatul 
Iui Farka shâzy era unul dintre cei 
mai de vadă Români din părţile 
Bii&rene, care nici în privinţa con
fesională nu putea sé dea prilegiu de 
scrupule acelui individ ínstréinat de 
ale sale!

Avem înaintea nostră un numér 
mai vechili al (jiarului „E— g “, în care 
redactorul publică preceptele de ur
mat la alegeri din partea coreligiona
rilor séi: Nici cu un preţ sé nu voteze 
Evreii cu partidul poporal, pentru-că 
aeésta ar ajuta biruinţa reacţiei. Dér 
décá s’ar întîmpla sé ajungă undeva 
în alternativa, de a fi nevoiţi sé alegă 
între poporali şi naţionalişti, sé pre
fere pe candidatul maghiar, —  naţiona
listului ínsé nici decum sé nu-i dea 
votul.

Aşa propovăduesc organele evre- 
esci şi aşa urmézá.

La noiînsâ?... Se află Românişi 
încă preoţi, cari preferă pe candidatul 
evreu şi independist —  faţă cu can
didatul român naţionalist!

Trist si rusinos!

nistrul preşedinte Wekerle cetesce auto
graful prea înalt, prin care s’a dispus în
chiderea dietei trecute, er notarul Dr. 
Nagy dâ cetire rescriptului ministerial prin 
care deputaţii sunt invitaţi a lua parte 
Marţi la amiadi în palatul din Buda la ce
tirea mesagiului.

Cu acesta şedinţa se încheie.
Camera magnaţilor a ţinut tot erî 

la ărele l iy 2 şedinţă. La propunerea ba
ronului Orczy Bela, şedinţa a fost presi- 
dată de contele Zichy Nandor. După ceti
rea autografelor prea înalte, şedinţa s’a 
închis.

Prima şedinţă a camerelor ungare-
Camera deputaţilor a ţinut erî, Luni, la 
őrele 10 şedinţă, deschisă de cătră ches
torul Toth, care ocupând loc pe estradă 
invită pe deputatul Madarasz së ocupe 
locul présidial ca president de etate. Ne
primind Madarasz, chestorul invită pe de
putatul Stefan Szappanos së ocupe locul 
présidial.

Intre vii aclamaţiuni deputatul Szap
panos ocupă locul présidial şi după o 
scurtă vorbire invită pe cei mai tineri de
putaţi së priméscâ postul de notari de 
etate. După aeésta camera ia Ia cunoseinţă 
autografele prea înalte privitóre la demi- 
siunea guvernului Fejervary şi la numirea 
noului guvern.

Intre mari ovaţiuni apar apoi în sală 
membrii guvernului, cari ocupă loc pe 
banca ministerială. Fâcêndu-se linişte mi

Conflictul româno- grec. „PoiUische 
Corespondent publică o telegramă din 
Constanţinopol din care resultă, că din 
schimbul de păreri ce se face la Bucurescî 
spre a se ajunge la un acord între Ro
mânia şi Grecia, nu se păte încă deduce 
decă se va isbuti a se obţină o înţelegere. 
Condiţiuniie românesci pentru împăcare 
sunt următărele :

Suspendarea activităţii bandelor gre- 
cescî contra Aromânilor în Macedonia ;

Acceptarea de cătră patriarhat a ira* 
delei imperiale, privităre la recunoscerea 
naţionalităţii române şi

Instituirea unor autorităţi bisericesc! 
pentru Aromâni, supuse patriarchatului 
cari însă să aibă dreptul de a întrebuinţa 
limba română.

In cercurile grecesc! se afirmă, că 
Grecia în nici un cas nu-şî păte asuma 
îndatorirea fidelei îndepliniri a celor două 
cereri din urmă, pentru-că guvernul grec 
nu păte exercita de drept nici o putere 
asupra patriarchatului. Cât despre agita
ţiile bandelor grecesci, aceleaşi cercuri 
spun, că ele vor înceta de îndată ce se va 
ajunge la înţelegere între Atena şi Bucu- 
resci.

Cu tătă actuala diversitate de păreri 
nu s’a renunţat de a-se ajunge în cele din 
urmă la o înţelegere.

Firesce scirea măcelărirei Aromâni
lor pe drumul dintre Grebena şi Abdela a 
făcut o impresie defavorabilă în cercurile 
românesc!

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Gestiunea aromână.
C o n fe re n ţă  ţinu tă  în Şiua de 14 M a iü  n. la so

cietatea „L e o“ din Viena de d-1 prof. Per. 
Papahagi-Vurduni.

— Urmare.

Pănă la 1860 toţi ne recunosceau şi 
originea năstră romanică şi calităţile năstre 
distinse şi bravura şi numărul.

Pentru a nu vë obosi, voiü cita doi 
scriitori greci, unul mai vechiü şi altul 
mai modern :

Cronicarul Chalcocondylas ed. Bonn. 
p. 319 ne dice despre Macedoromâni :

»Munţii Pindului sunt locuiţi de Ro-ţ •»
mâni, cari vorbesc aceeaşi limbă ca şi Ro
mânii din Dacia, cari locuesc ţărmurii 
Dunării.«

Èr ilustrul scriitor şi bărbat de stat 
grec Rangabé scria în Pandora la 1856 
despre aceiaşi Macedo-Româm :

»Quand on dit aujourd’hui à A thé
ines Roumains ou Valaques, on entend 
»toujours ces météores qui paraissent de 
»temps à autre au nord de la Grèce et

• »jettent sur notre beau pays la pluie dorée 
! »des champs ^Danubiens et nous oublions 
j »que même parmi nous, en Attique même 
i »et dans d’autres contrées helléniques, il 
»y  a d’autres Roumains dont la race con- 
»stitue une grande partie des habitants 
»de ces contrées et qui méritent à plu- 
»sieurs points de vue notre attention.

„Pandora, ajoute M. Rangabé, se dé- 
»cide aujourd’hui à rendre justice à ces 
»Roumaines qui habitent le même pays 
»que nous et qui ne sont pas moins dig- 
»nes d’être à coté des dames civilisées, 
»quoiqu’elles ne dansent pas la polka et 
»ne portent pas de robes parisiennes.

»ues Roumains de Grèce, de Mace- 
»doine, d’Epire et de Thessalie sont des 
»colonies venues de la Roumanie propre- 
»ment dite. Cela se voit non seulement à 
»leur dénomination commune et à leur 
»langue, mais encore au nom de Grcmds- 
» Valaques, nom donné aux Roumains du 
»Pinde. En comparant leur figure, leur 
»stature et leur caractère, on voit qu’ils 
»sont d’origine latine.

»Les Roumains qui habitent aujour- 
» d’hui la Grèce, la Thessalie, l’Epire et la 
»Macédoine, sont plus de 600.000.« j

După cum vedeţi, înainte de trezirea 
năstră naţională, onorabilii greci ne re
cunosc originea nostră latină, aceiaşi ori
gine comună cu Daco-Românii, caracter 
distinct de cel grecesc şi numărul popula
ţi un ei năstre redus a^i de Greci la câte
va decim!

Las să judecaţi înşi-ve pe cine tre- 
bue se credeţi: pe cronicarii şi scriitorii 
greci desinteresaţi, cari scriau într’un timp, 
când n’aveau pentru ce ascunde adevărul, 
séu pe scribii de adi.

D-1 Nicolaides s’a mai agăţat de un 
pretext pentru a scuza înverşunarea com
patrioţilor d-sale în contra mişcării de re
deşteptare române şi anume, a comparat 
pe Macedo români cu Valonii.

De cât şi aici a nimerit’o rău, ca şi 
cu argumentele linguistice.

înainte de täte şi Valonii îşi învaţă 
limba şi şî-o scriu. Apoi acei dintre Va
loni, cari fac acest lucru, nu sunt nici 
opriţi, nici persecutaţi şi nici omorîţi de 
Francezi. Apoi d-1 Nicolaides a uitat să 
adaugă că »die wallonische Sprache eine 
Mundart des Französischen ist», ceea-ce 
nu-i tot una. A  uitat să adaugă, că ra
portul dintre valona şi francesa este ace- j

laşi ca dintre ori-ce dialect faţă de limba 
literară, de pildă ca raportul dintre dialec
tul grecesc lesbian faţă de greaca literară. 
Vedeţi deci, că şi acest ultim exemplu este 
şubred ca tăte argumentele invocate, pen
tru apărarea unei chestiuni nedrepte.

Şi apoi mai este ceva. Este un rezon, 
că déca pănă acuma Macedo-Românii au 
fost ţinuţi sub influinţa culturală grecescă, 
să continue şi mai departe sub aeésta în- 
rîurire ?

D-lor, acelaşi lucru s’a întâmplat în 
trecut şi cu Daco-Românii şi ne mirăm 
că Grecii nu mai invocă asemenea argu
mente pentru recucerirea Daco-Românilor. 
Ore Daco-Românii n’au stat un secol în
treg sub influinţa culturală grecescă, au- 
dind grecesce în biserică şi şcălă, usând 
de limba grecésca în afacerile lor private, 
în cancelarii, administraţii etc. sub epoca 
fanariotă ?

Cu asemenea argumente Grecii ar 
pute invoca pretenţii şi asupra Daco-Ro
mânilor şi asupra Bulgarilor şi Şerbilor 
şi Albanesilor, căci tóté aceste némuri au 
avut tristul nenoroc de a depinde de ju- 
risdicţiunea religiăsă a lor?

Dar se scie. că dacă Macedo-Ronrini
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Măcelul delà Grebena. »Neues Wiener 
Abendblatt« publică o corespondenţă asu
pra măcelului Aromânilor pe drumul din
tre Grebena şi Avdela. Măcelul a fost pus 
la cale, pentru ca Aromânii atacaţi opta
seră pentru comunitatea bisericéscà ro 
mână, ér Grebena este centrul fanatic al 
agitaţiei contra propagandei aromânescî- 
Acolo îşî are reşedinţa şi episcopul Aga
thangelos, care, pentru panelenism, a uitat 
pană şi pe Christos.

Corespondentul farului vienes dă 
apoi amănunte despre acest Agathangelos 
şi spune, că autorităţile turcesc! au avut 
dovedi îndestulătore, că Agathangelos era 
sufletul exceselor criminale ale bandelor 
grecesc! contra Aromânilor din Avdela şi 
Perivoli. Din ordinul lui Hilmi-paşa el a 
fost trimis la Constantinopol. *Legaţiunea 
română a căutat se obţină transferarea 
lui spre a se readuce pacea şi liniştea in 
eparhia lui, dér după privilegiile patriar- 
chatului, numai sinodul, cunoscut însë prin 
ideile lui paneleniste, putea së facă acesta 
astfel că Agathangeios a rëmas la lo
cul lui.

Divergenţe între guvernele
austriac şi ungar.

La 19 Maiii ministrul preşedinte We- 
kerle a avut o audienţă la Majestatea Sa 
in Viena. In acea di s’a tratat la Burg des
pre neînţelegerile seridse, ce au isbucnit în
tre guvernele austriac şi ungar în cestiu- 
nea tarifului vamal.

Guvernul unguresc pretinde, ca tari
ful vamal autonom să-i presenie dietei ca 
ta rif vamal maghiar separat. Guvernul 
austriac e în contra acestei pretensiunî, care 
decă s’ar realisa, ar însemna o modificare 
unilaterală a stărilor actuale comune şi 
cere la rîndul său, ca tarif vamal se fie 
inarticulat nu ca tariful separat, ci ca ta
rif comun. Guvernul austriac nu este în
voit nici cu aceea, ca alianţa vamală să 
fie înlocuită de cele două state, printr’un 
contract vamal, cum cer Ungurii.

Punctul de vedere al guvernului aus
triac faţă cu propunerea guvernului un
guresc conţine nisce condiţii, car! anevoie 
vor pute fi admise de cei din Budapesta, 
mai ales că aceştia se cred adî îndreptă
ţiţi a dirigui ei sărtea monarchiei. Se 
anunţă oficial, că Wekerle nici n’a vrut să 
le primescă şi asupra motivelor refuzului 
seu s’ar fi pronunţat in consiliul, ce s’a ţi
nut la palat sub presidenţa monarchului. 
In acest consiliu nici nu s’a putut decide 
nimic definitiv şi a rămas, ca Majestatea Sa 
se aducă o decisiune ulteridra. Se crede, 
că cele două guverne nu se vor învoi pănă 
la terminul, când guvernul ungar va tre
bui se se presente dietei cu proiectele ce 
ţintesc la aşa numita restabilire a stări
lor constituţionale. In caşul acesta guver
nul Wekerle va presenta dietei proiectul

-au avut acăstă nefericire de a suferi in- 
fluinţa grecescă, se datoresce numai causei 
uimitore, anume: Ruptura bisericii creş
tine în  biserica de resărit şi apus, anul 
1053.

Atunci se alungă din bisericele orien
tului limba latină cu mânie şi se creă po
porului român din Peninsulă o situaţie 
forte dăunătăre originei lui latine, desvol- 
tării de mai apoi şi intereselor lui poli- 
tico-naţionale, pe când Grecilor li-se dădu 
avânt spre a reajunge la stinsa consciinţă 
naţională grecă.

Apoi graba, ca se nu dic greşela vi- 
tezului Mohamet al II de a încredinţa Pa- 
triarchatului grec biserica orientului, a con
tribuit şi mai mult ca Patriarhatul se de
vie un focar grecisător ' al popbrelor 
creştine.

Şi cu totă acestă influinţă seculară 
grecescă asupra Macedo-românilor, ce ve
dem noi ? Că ei servindu-se de limba gre
cescă, nu renunţă la consciinţă naţională. 
Acest lucru răsare mai bine când studiem 
istoria Macedo-Românilor.

(Va urma.)

de lege privitor la in^rticularea tarifului 
vamal autonom, ca tarif vamal maghiar.

întrebarea e acum, decă se va zădăr
nici prin acesta planul convenţiunei va
male? Gei mai mulţi cred că nu, ci că 
urmarea ar fi, că dieta ar desbate de două- 
orî acelaşi tarif.

Se mai dice că Wekerle s’ar fi puş 
în cestiunea acesta pe punctul de vedere, 
că suveranitatea Ungariei trebue să se va
loreze şi în aceea, ca în privinţa afaceri
lor vamale şi comercial-politice să dis
pună liber şi că prin urmare guver
nul unguresc are dreptul, ca se presente 
dietei proiectul de tarif autonom, ca. tarif 
maghiar şi tot astfel să-l înarticuleze.

Prinţul Hohenlohe a respins acestă 
interpretare a legei pactului şi a declarat, 
că guvernul austriac or! când e gata a 
întră în revisuirea legei pactului, dăr trebue 
să respingă hotărît tendinţa, ca din mate
rialul întreg să se scotă unele cestiunî.

După o ultimă şcire, în consilhi? de 
miniştri ungar ţinut erî, Wekerle a decla
rat, că guvernul austriac nici că vră să 
audă despre tarif vamal maghiar separat. 
ACăsta a declarat-o ei şi înaintea monar
chului.

Conferenţa deputaţilor
dietali naţionalişti.

Cu posta de adî am primit din Budapesta 
un comunicat asupra conferenţei de la 20 l. c. a 
deputaţilor români, slovaci şi şerbi. Comunicatul 
îl vedem publicat şi în diarele budapestane, ce 
ni-auAsosit adî:

In comunicat se arată mai întâiiî cum 
s’a constituit »partidul dietal al naţionali
tăţilor«. A fost ales preşedinte Dr. T. Mi- 
hali; notari Dr. Alexandru Vaida-Voevod, 
Milan Hodza şi Dr. I. Manoilovicî; econom 
al clubului Francisc Skycak.

Spune apoi, că vor fi încunoscinţate 
tote partidele despre acestă constituire şi 
se va declara, că partidul dietal al naţiona
lităţilor are să enunţe, că vre să ia parte 
la lucrările dietei şi, în urmare, reclamă 
să fie representat în biuroul camerei şi în 
comisiunî.

Conferenţa a hotărît, ca în 22 1. c. 
partidul să morgă la Buda pentru as
cultarea Mesagiului şi să se represente 
oficios şi la desvălirea monumentului St. 
Ştefan.

Partidul îşî va alege o comisiune în
sărcinată cu aranjarea participării sale la 
discuţiunile parlamentare, er pentru infor
marea corectă a pressei, va edita o f<5ie 
litografată.

Trecând peste afacerile administra
tive şi de organisare, conferenţa s’a ocu
pat cu situaţiunea politică. Aprope toţî 
membrii au luat parte la discuţie. Partidul 
consideră posiţiunea sa aşa fel, că trebue 
să ia asupră-şî tote acele probleme ale 
controlului politic faţă cu guvernul, ce îi 
incumbă ca singurei oposiţii în cameră. 
Va face obiect de critică seriosă şi obiec
tivă tote faptele guvernului şi nisuind la 
lămurirea raportului dintre parlament şi 
corână, va fi luptător credincios şi neîn
duplecat al libertăţii politice şi garanţiilor 
drepturilor poporului.

Partidul consideră deprimă problemă 
a sa, ca în conformitate cu programul seu 
politic, să afirme tdte drepturile naţionale 
ale locuitorilor de limbă nemaghiară din 
patrie, drepturi, car! isvoresc de-oparte din 
egala îndreptăţire şi umanism, de altă 
parte din însă-şî disposiţiunile precise ale 
legilor.

In cestiunea reformei electorale toţî 
oratorii au accentuat, că dieta întrunită 
pe basa sistemului electoral de pănă acum 
nicî pe departe nu dă o representanţă 
suficientă a totalităţii poporului şi că adî 
tocmai acele pături ale poporului sunt des
poiate de dreptul de a fi representate în 
dietă, car! au cea mai mare trebuinţă de 
acestă representare.

După-ce însă şi în sesiunea parlamen
tară trecută, partidul naţionalităţilor a fost 
cel dintâiu şi singurul, care a pretins, ea 
reformă pe acest teren, vot universal se
cret şi egal cu votarea după comune, li
ber de orî-ce restricţii, acum acest partid 
constată cu satisfacţie, că realisarea aces
tui postulat al seu a devenit actuală. De 
altă parte însă e deplin conscient de greua 
sa misiune, când acestă reformă fundamen
tală a ajuns să fie pusă în manile unei 
majorităţi şi ale unui guvern, car! înainte 
de asta prin ţinuta lor şovăitore au pu
tut să deştepte numai neîncredere po
litică.

Din declaraţiunile membrilor confe
renţei s’a făcut evident, că partidul va lua

asuprăşî representarea dorinţelor tuturor 
celor asupriţi şi despoiaţi de drepturi po
litice, fără deosebire de naţionalitate.

Stând neclintit pe basa democratică 
şi intransigentă, lupta pentru votul uni
versal o va duce înainte fără de nicî o 
tocmelă şi serios, chiar şi atunci, decă a- 
cestă luptă nu va aduce partidului şi mem
brilor aprobarea întregei opiniunî publice, 
ci ura adversarilor politici, nu laur!, ci 
prigoniri şi suferinţe.

Cronica externă.
Anglia. Camera comunelor a votat 

Luni cu mare majoritate trecerea în a 
doua cetire a proiectului delege al lui Har - 
court în chestia suprimării pluralităţii vo
turilor. Discusiunea, care a durat şese ore, 
a fost viuă şi interesantă, cu deosebire 
prin expunerea anomaliilor sistemului pre- 
sent electoral, er pe de altă parte prin im
portanţa problemelor relevate.

— Ministrul preşedinte Campbell-Ban- 
nermann, primind o deputaţiune de femei, 
cari veniseră se ceră extensiunea sufra
giului la femei, a declarat, că puţini ani 
vor mai trece şi femeile vor obţine drep
tul de vot. Ministrul preşedinte a sfătuit 
femeile să mai aibă puţină răbdare.

Inaugurarea tunelului Simplon are
o importanţă nu numai economică, ci şi 
politică. La inaugurare a asistat şi regele 
Italiei, care a sosit la Brique (Elveţia) în 
19 Maiii şi a fost primit de cătră preşe
dintele confederaţiunei elveţiene şi consi
liul federal. Preşedintele Elveţiei la ban
chetul ce s’a dat în onorea regelui Italiei, 
a salutat pe rege, ca pe şeful simpatic al 
unui stat vecin şi amic şi şi-a esprimat 
speranţa, că linia ferată a Simplonului va 
cimenta şi mai mult prietenia celor două 
naţiuni vecine.

Regele a răspuns în termini forte 
călduroşî, accentuând simpatia deosebită 
ce o are faţă cu Elveţia. — Apoi regele a 
invitat consiliul federal şi pe preşedinte la 
un dineu, ce l’a dat pe teritor italian în 
Domolosola. — In toastul pe care l’a ros
tit Victor Emanuel 111, a <̂ is, că inaugura
rea tunelului Simplon va remână pururea 
memorabilă în istorie ca o cucerire din 
cele mai îndrăsneţe ale umanităţii.

»Sunt fericit« — a dis regele — »că 
celebrarea acestei victorii â sciinţei şi mun- 
cei a găsit unite în aceleaşi sforţări şi 
aceleaşi scopuri două popdre, la carlemu- 
laţiunea în progres consolideză din ce în 
ce tot mai mult încrederea reciprocă. Când 
geniul poporelor se consacră artelor păcii 
şi produce opere, ca acesta, sufletul ni*se 
deschide pentru speranţele cele mai fru- 
mose într’un viitor fericit al rasei ome
nesc!. Vă învit d-le preşedinte şi d-lor con
silieri, se bem pentru pretenia perpetuă a 
Elveţiei şi Italiei«.

Toastul, prin care a răspuns preşe
dintele, a fot ţinut de asemenea în termi- 
nii cei mai călduros!.

Din Sârbia. Representantul Sârbiei 
la Viena Vuicî va comunica, din însărci
narea guvernului său, ministeriului de ex
terne austro-ungar, că Serbia e aplicată a 
ceda jumătate din cele 60 milidne fr, vo
tate pentru comandele de tunuri, în părţi 
egale fabricelor austriace şi ungare. In 
schimb Serbia aşteptă încheierea cât mai 
grabnică a tratatului comercial.

SCIRILE D 1LE 1 .
— 22 MaiU-n.

Desvălirea statuei sf. Ştefan s’a făcut
erî Luni la orele 1 p. m. în Budapesta în 
presenţa Maj. Sale monarchului, a archi- 
ducelui losif, a guvernului şi a numeroşi 
magnaţi şi deputaţi. Ministrul preşedinte 
Wekerle a relevat în discursul seu meri
tele neperitore ale primului rege, care a 
lăsat Ungariei drept moştenire sfânta co
ronă ca simbol al consistenţei statului un
gar. Incheiând mulţumesce Maj. Sale pen
tru participarea Ia acestă festivitate şi îi 
cere permisiunea, ca se se facă desvălirea. 
La semnul dat din partea Maj. Sale ur- 
meză desvălirea între sunetele trimbiţilor 
din turnul bisericii Matia.

Alegerea din Dobra. Mâne se va face 
în Dobra. alegere nouă de deputat. După

I cum ni-se comunică, de trei diie 400 gen- 
j darmî cutrieră tóté comunele din cercul 
1 Dobrei, ea se teroriseze alegătorii români 

şi să-i facă a-şi da promisiuni, că vor vota 
pentru candidatul jidov Moskovits.

Decrescerea maghiarizărilor de nume.
După o statistică a ministeriului de interne
s’au admis în anul 1905 cu totul 2735 ma- 
ghiarisărî de nume. Numărul acesta de
notă o decrescere faţă de anii trecuţi: 
3171 maghiarisări în anul 1904 şi 3084 în 
anul 1903.

Un darjubilar pentru regina Elisabeta.
Cu ocasia jubileului sătenii din Ilfov, cres
cătorii de gândaci de mătase, cărora so
cietatea »Ţăsătbrea« de sub înalta presi- 
denţie de onóre a M. S. Reginei li-a ofe
rit sămânţe în mod gratuit anul trecut, 
vor face ca dar suveranei un frumos dra
pel. Drapelul ecu totul de borangic, ţesut 
de maica Trifilia Iliescu de la mănăstirea 
Pasărea şi pbrtă colorile naţionale. Pe fâ
şia de borangic se afla brodată cu mătase 
albă inscripţia: Judeţul Ilfov, vine apoi 
marca judeţului, numele societăţei »Ţesa* 
tórea« şi inscripţia »înainte cu Dumne4ei1*- 
Pe lemnul drapelulului cu totul de dud, 
se află o placă de metal pe care sunt gra
vate numele membrilor comitetului din Il
fov a societăţii.

Recepţiunile la palatul regal din Bu-
CUreSCl In dilele de Joi 11 Maiu v., Vineri 
12 Maiu v. şi Sâmbătă în 13 Maiu vor fi 
primite în audienţă de cătră Suveranii ro
mâni numerbse corporaţiuni şi societăţi. 
doi vor fi primiţi: Sfântul Sinod, preşe
dinţii corpurilor iegiuitbre cu senatorii şi 
deputaţii, fiind de faţă şi miniştrii, consi
liul comunal din Bucuresci împreună cu 
toţî primarii comunelor urbane şi rurale. 
Vineri se vor primi la palat: înalta curte 
de casaţie şi de justiţie, curţile şi tribu
nalele; înalta curte de conturi, camerile de 
comerţ din tbtă ţâra; tóté ramurile admi
nistraţi unei şi direcţiunea C. F. R., ofi
ţerii garnisónei Bucuresci cu ofiţerii de re- 
servă, clerul catolic, comunitatea evanghe
lică, representanţii eparchiei evang. calvine, 
comunităţile israelite din capitală ale ritu
rilor spaniol şi occidental.

Sâmbătă vor fi primiţi: membrii Aca
demiei Române, rectorul universităţii cu 
decanii şi profesorii facultăţilor, directorii 
şcolelor secundare şi primare publice cu tot 
corpul didactic şi o delegaţie a tinerimei 
universitare, Ateneul şi societatea geo
grafică, comitetele societăţilor »Elisabeta« 
»E’urnica«, »Munca« şi »Obolul«, delegaţi- 
vmiie societăţilor Uln Bucuresci in uumör 
de 23, diferitele delegaţiunî ale coloniilor 
străine, delegaţiunile a 20 corporaţiuni in
dustriale şi de meserii.

Conferinţele de ia 10 Maitt. Mâne în
diua de 10 Maiii, vor avă loc la Bucuresci 
următorele serbări şcolare: La Teatrul Na
ţional D-l Gr. Tocilescu va ţină o con
ferinţă; societatea »Hora« va executa cân
tece şi se va juca un act din »Curcanii«. 
La teatrul Liric. — Conferinţă de d-l T. 
D. Speranţa; cântece executate de societa
tea »Filarmonică« şi un act din »Cur
canii«. La Ateneu. — Conferinţă ţinută de 
d-l Ghibănescu; cântece de societatea »Car
men« şi un act din »Curcanii«. In tóté 
oraşele din ţără se vor face serbări şco- 
larn în dina de Joi 11 curent.

Parastas pentru Românii masacraţi
din Grobona. Duminecă, s’a oficiat la bise
rica sf. George un parastas pentru odihna 
sufletelor Românilor masacraţi la Grebena 
de bandele grecescî.

Alegerea dela Bocşa protestată. »Dra
pelul« din Lugoş află, că mai mulţi notari 
şi Craşoveni ar fi subscris Sâmbătă în can
celaria notarului public din Bocşa mon
tană un protest contra alegerei d-lui Cor. 
Brediceanu, ca deputat în cercul Bocşa.

»împăratul Austriei — regele Romă*
fliei«. Ni se trimite din Suceava un pan- 
flet de 15 pagini scris în franţuzesce de 
un »vechii! diplomat« şi care portă titlul 
»L’empereur d’Autriche roi de Roumanie«. 
In acest panflet se relevăză meritele prin
cipelui Cuza, despre care vechiul diplomat 
dice, ca în timp de 7 ani a făcut mai mult 
pentru ţără, decât regele Carol în timp de 
40 ani. Vechiul diplomat propune, ca după 
mórtea lui Carol, pentru a preserva Ro
mânia de sortea Poloniei, va trebui, ca 
împăratul Austriei se se proclame rege al 
României şi se se creeze în acest chip în 
locul dualismului trialismul austro-unga- 
ro-român. — Indrăsnăţa propunere, tocmai 
acuma când România serbăză jubileul glo
rios de 40 ani al domniei regelui său.

Canalul »Regele Carol 1.« Ministrul 
român al domeniilor Ioan N. Lahovari a 
dispus, ca noul şi marele canal Dunăvaţ 
construit de serviciul pescăriilor, se pórte 
numele de »Regele Carol 1.«
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Invenţiuni românesGî. Din Bucurescî 
.-se anunţă, ca d-1 Penescu, veterinarul căi
lor ferate din Ploieşti, a inventat un apa
rat sistematic pentru marcarea cărnurilor 
d|n abator şi un alt aparat pentru umfla
rea mieilor şi a viţeilor. Cu acest aparat 
se va evita pe viitor transmiterea prin 
carne a mai multor bole contagiose. Apa
ratele vor figura în secţiunea veterinară 
ă exposiţiei.

0 nouă şcâlă românescă în Salonic.
Ministerul român al instrucţiunei publice 
a luat hotărîrea, ca pe diua de 1 Septem
vrie să deschidă o nouă şcâlă primară 
mixtă în oraşul Salonic la cererea adre
sată de locuitorii români din acest oraş.

Tinerimea română din Bnciom~Şasa
Invită la producţiunea teetrală urmată de 
dans, ce o aranjeză Joi în 24 Maiu st. n. 
a. c. (înălţarea Domnului) în Bucium-şasa. 
Venitul curat este destinat în favorul co
rului local. Contribuiri peste ţaxa de in
trare se primesc cu mulţaraita şi se vor pu
blica. Se vor juca piesele teatrale: »Un a- 
mor neaşteptat« comedie într’un act pre
lucrată de I. Malla şi »0  nopte furtunosă« 
de Caragiale.

Biblioteca pentru toţi se păte procura 
ide la Tipografia şi Librăria A. Mureşianu 
cu 30 bani. Plus trei bani porto.

Mulţumire. D-ş6ra O. Braşoveanu, care 
şi-a dât de Curând concursul la două re- 
presenţaţiunî teatrale de ale d-lui Z. Bâr
san, plăcut atinsă de primirea căldurdsă 
şi încuragiarea publicului român din Braşov, 
adreseză unui membru al redacţiei năstre 
nrmătdrea mulţumire:

Stimate d-le ! Prima intenţie ce am 
avut, ajunsă fiind acasă, a fost de-a adre
sa mulţumirile mele ^fraţilor din Braşov 
pentru dragul cu care au sprijinit, şi în- 
curagiat primii mei pas! în cariera te
atrală.

Dumneavâstră sunteţi interpretul pe 
care l’am ales în a trimite celor în drept 
cuvântarea sentimentelor mele.

M’ain gândit la d-tră ca la cel mai 
bine ales, cunoscându-vă amabilitatea mă- 
■rinimbsă de a servi actele frumdse dintre 
care şi recunoscinţa face parte şi sunt si
gură, că veţi răsplăti cu bună voinţă mul
ţumirile mele anticipate.

Dăcă calităţile naturale şi munca sunt 
menite a ridica o existenţă, nu mai puţin 
încuragiarea semenilor noştri complectăză 
făptuirea celor dintâi.

Spun ăcest^ciTconvingerea ce s’a 
întărit în sufletul meu cu ocasia clipelor 
trăite în oraşul Braşov, în intimitatea ce
lor mai înălţătdre sentimente ce hrănesce 
românismul Transilvănean.

De multă încredere personală şi riv- 
nă de muncă hotărîtăre pentru o treaptă 
onorabilă în viaţa artei dramatice române 
mi a făcut parte simpatia bunăvoitâre a 
fraţilor mei.

Strîns legată de viitorul meu va fi 
acesta aducere aminte.

Tot odată este şi imboldul ce mă face 
a făgădui, că chiar când norocul mi-ar răs 
plăti activitatea şi împrejurările, mi-ar pur
ta fiinţa prin locuri îndepărtate, nu voi 
înlătura datoria şi cea mai mică ocasie de 
a yeni să vă văd, oferindu-vă tot ce ar
ta îmî va face cunoscut şi mie.

Timpul va afirma prin fapte fagădu- 
iala ce o iac prin cuvinte. —

Bucurescî, 5 Mai 1906.'

Olympiada O. Braşoveanu.

„Nu mai sunt măgar.“
De laşa Tomits.

(Urmare.)

Tóté acestea nu m’au desmetecit. Eu 
ara mers şi mai departe în căutarea drep
tăţii. In apelul meu am invocat, că sen
tinţa primului for nu amintesce nici cu 
un cuvânt întrunirile electorale ţinute în 
mijlocul careului militar. Faptul, cămi-se 
interzisese contactul cu alegătorii şi că 
am fost restrîns în libertatea personală 
nici că s’a băgat în séma. Am cerut, ca 
cel puţin forul al doilea să enunţe în mo
tive, că tot ceea ce a retăcut primul for 
este îngăduit, şi decă este îngăduit, în 
sensul cărui paragraf se permite acesta?

Al doilea for a aprobat sentinţa ce
lui dintftiü —  »pe aceleaşi motive«.

Eu însă tot nu m’am mulţumit. Am 
înaintat o cerere de revisuire la ministe- 
riul de interne. Decă acesta cerere a a- 
jiins în mânile ministrului Fejervary, de 
sigur o fi rîs cu poftă.

In sfirşit am plătit cheltuelile şi a- 
tunci am scris acea cărticică cu titlul : 
»Ce a păţit un măgar, care in Ungaria

a căutat dreptate la forurile administra
tive ?«

Mă gândiam: De ce să nu înveţe lu
mea minte din paguba altuia?! Ér eu eram 
în adevăr vrednic ca să mă dojenesc în 
publicitate, căci altora scieam să dau sta
turi prea frumose.

S’a întêmplat adecă, că în localul 
meu redacţional se petreceau scene ca a- 
cesta : Doi-trei ómeni întră cu jalbe teri
bile împotriva nedreptăţilor şi volniciilor 
funcţionarilor administrativi. încă şi mai 
mult. Ei avşau şi probele în mânile lor şi 
mă întrebau:

— Se póte una ca asta?
— Nu se póte, dic eu indignat. A- 

césta este un lucru contra legii.
— Şi alţii spun aşa. Dér ce e de fă

cut?
— Ce e de făcut? Trebue să inten

taţi proces. Să apelaţi pănă la ministru.
Şi ei au intentat proces. Şi-au luat 

advocaţi, au trimis deputaţiunî, doi-trei 
ani au fost în agitaţie permanentă. — 
Sfîrşitul a fost, că au cheltuit câteva mii 
de fiorini, câţî-va din ei şi-au atras pa
gube enorme şi firesce — ei au rămas cei 
culpabili.

Aşa a fost acésta odinióra. Dér de 
10—15 anï altfel stau lucrurile. Când vin 
nenorociţii la mine şi mă întrébà: »Se 
póte una ca asta ?“ eu răspund »da, se 
póte«.

— Ei, cum? Dór ni-se spune, că aşa 
ceva e contra legii !

— Da, e contra legii !
— Ei, atunci cum se póte ?
— Écâ aşa se póte. Tóté se pot.
— Şi nu este remediu? Să ne luăm 

advocaţi? Să trimitem deputaţiunî la co
mitat, la ministru, la rege? Nu putem 
să lăsăm asta aşa...

In asemenea situaţiune eu mă adre
sez lor ca la nisce fraţi, rugându-i cu la- 
crămile în ochi, să nu se ruineze, căci au 
s’o păţăscă încă şi mai rău. In Ungaria 
n’a sosit încă timpul acela.

Şi cu tóté acestea, anul trecut 
s’a coborît ceţă pe ochii mei. M’am dus 
şi eu se caut dreptate la forul adminis
trativ.

Spuneţi me rog, nu merit óre se fiu 
luat în rîs?

* *

Acum să-mî daţi voie, să povestesc, 
de ce nu mai sunt măgar.

înainte de alegerile de curând expi
rate, tiranul erăşî a cuvântat aşa :

...Tu ai să mergi în cercul Bisericei- 
Albe. Acum e primăvară, acolo e Dunărea 
cea blondă, o regiune cu munţi şi văi, 
apoi... alegerile sunt libere. Reuşita îţi 
este asigurată.

Tocmai de aceea nu merg. Acésta 
are să fie sesiunea parlamentară cea mai 
grea. Drumul îi este stabilit înainte, ca 
trenului, însă deputaţii nu sunt róte de 
fier fără voinţă şi dorinţe. Se póte că 
trăsura se va răsturna. Şi de altmintrea 
cestiunile vechi au putredit, cele nouă nu 
sunt încă destul de copte. Aş vrea să-l 
văd pe cel ce în dieta acesta va rosti o 
vorbire înţeieptă.

— Şi dăcă n’au se rostescă alţii, 
nici tu n’ai să rostesc!

— Asta o înţeleg.
Când am pornit în cercul meu, mi- 

am pus în gând, să nu mă jeluesc nimă
nui, chiar de mi-ar jupoia pielea. Da, însă 
nu există fiinţă mai deplorabilă decât can
didatul de deputat. El în tot timpul cam
paniei electorale este robul propriilor săi 
alegători.

înainte încă de a fi sosit în cerc, 
câţî-va alegători îmi ies înainte la Vârşeţ 
şi îmî strigă: Dă-te jos din tren. Trebue 
să ne jelűim telegrafic ministrului.

— De ce, pentru numele lui D-<jeu?
— Fisolgăbirăul din Biserica-Albă, 

Somogyi, a fixat alegerea de notar din 
Biserica-Roşie pe Joia trecută. Şi tot a- 
tuncî s’a présentât în Biserica-Albă şi Peşa 
contra-candidatul d-tale. Somogyi a amâ
nat alegerea, a dus cu sine representanţa 
comunală la întrunirea electorală din Bi- 
serica-Albă, ér acum promite, că va can
dida la postul de notar pe acela, pe care 
îl va vrea comuna, déca... bine înţeles.... 
decă comuna va vota la alegerea de de
putat pe acela, pe care îl vré Somogyi.

Eu am ezitat mult timp, dér n’a fo
losit. Ba mi-au spus şi următorele:

—  Decă ţi-e de cei câţî-va fiorini, o 
să-i colectăm noi.

Şi au urmat telegramele ca plóia.
A venit la mine preotul din Temes- 

fiirjes, Grigore Obrenov, şi m’a întrebat: 
CunósceU D-vôstrë §-ul 167 al art. XV. 
din 1899? In acest paragraf se scrie, că

funcţionarul public municipal nu póte în
soţi pe candidat în turneul seu electoral. 
Fisolgăbirăul Somogyi a venit într’o tră
sură cu Dr. Peşa în comuna nóstra şi l’a 
recomandat alegătorilor. In timpul discur
sului electoral, Ia primărie era arborat 
steagul contra-candidatului D-vóstre şi fi
solgăbirăul n’a dat ordin să-l dea jos. A- 
césta este împotriva §-ului 104 din art. 
XXXIII. 1874. Imediat trebue făcut arătare 
la ministru.

Parochul din Iasenova, Saicî, şi po
porul din comună spun acelaşi lucru. La ei 
după ce Peşa şî-a ţinut discursul, a luat 
cuvântul şi Somogyi, recomandând căldu
ros pe Peşa.

Numai în Temes-Kubin m’am încăpă
ţînat. Aicî mi-s’a raportat adecă, că stea
gurile lui Peşa sunt depuse în antretul 
oficiului pretoriai şi servitorii oficiului le 
împart. Un steag a fost adus chiar de că- 
tră gendarmî. Alegătorii îmî cereau să de- 
peşez ministrului. Eu ara răspuns:

—  Nu depeşez.
Şi am fost atât de statornic, în cât 

alegătorii înşişî s’au vădut nevoiţi a de
peşa.

In comuna Mramorak n’am avut în 
cotro. Aici trei preoţi, câţî-va negustori 
şi agricultori s’au adunat să se înţelăgă 
cum să mergă la alegere. I-au împrăsciat 
cu gendarmî sub pretext că au ţinut adu
nare fără s’o fi anunţat. A doua di pă
rintele Obrenov a fost chemat la intero
gator, în afacerea »adunării secrete«, tóté 
acestea numai spre a terorisa poporul.

(Va urma).

C o n v o c a r e .

Membrii romám ai congregaţiunei 
clin comitatul Făgăraşului sunt rugaţi ca 
Duminecă în  27 l. c. la orele 7 sera să 
binevoiésca a se întruni în localul de la 
»Hotel Paris«, pentru statorirea ţinutei 
nóstre în tóté afacerile referitóre la Adu
narea generală din 28 Mai.

Acei membri, cari din unele cause bi- 
cuvântate nu vor pute veni în 27, sunt 
rugaţi ca în 28 necondiţionat să se pre- 
sinte.

Făgăraş, la 18 Maiü 1906.
lacob Macaveiu m. p. vicar, Nicolau 

Borzea m. p. protopop, Dr. Ioan Turcii m. 
p., Dr. Ioan Şenchea m. p., Dr. Teodor Fo- 
pescu m. p , Dr. Octavian Vasu m. p., Dr. 
Nicolau Şierban m. p. advocaţi.

BttOUr88CÎ, 8 (21) Maiti. Concertul 
dat la Ateneu de societatea „Car
men“ sub direcţiunea profesorului 
Kiriac, a fost un adevărat eveniment 
musical pentru Capitală.

Majestatea Sa Regina a luat 
parte la concert, însoţită de domnele 
de onore Bengescu şi Poenariu.

La cererea Reginei, balada „Mă
năstirea Argeşulu i“ de lacob Mure- 
siam i s’a esecutat înaintea celorlalte 
puncte, cari după program îi pre- 
mergeau. Cu încordată antenţiune şi 
cu vădită emoţiune Majestatea Sa Re
gina cu suita sa şi întreg publicul, 
au urmărit prestaţiunile eminente ale 
corului soliştilor şi ale orchestrei Tea
trului Naţional, ce erau întrecute nu
mai de valorea artistică a composi- 
ţiunei musicale şi de puterea şi gin
găşia cântecelor ei.

Publicul întreg a isbucnit după 
fie-care parte în tunete de aplause la 
care însăşi Regina dedea semnalul. 
De repeţite ori Maj. Sa s’a întors spre 
compositorul I. Mureşianu, care fiind
de fată a fost chemat si aclamat de* *
public, —  făcând semne de aprobare. 
—  După terminarea celor 2 părţi ale 
baladei, ce s’au esecutat de astă-dată, 
Regina s’a ridicat se plece, er publi
cul i-a făcut ovaţiuni entusiaste.

Regina, mulţămind, a chemat în 
loja Sa pe măiestrul compositor, spu- 
indu-i cu lacrimi în ochi şi cu cu
vinte pline de recunoscinţa, că a ră
mas forte emoţionată de frumosa 
composiţiune musicală, pe care do- 
resce s’o mai audă şi încă complect. 
La plecare Reginei i-s’a făcut nouă 
ovaţiuni de public.

Au urmat apoi celelalte puncte 
ale programului. Concertul a fost la 
înălţime în tóté privinţele. Sala Ate
neului a fost ticsită de public ascul
tător din tóté clasele sociale. Djri- 
gentul societăţii „Carmen", d-1 .Ki
riac, a fost la încheierea concertului 
de repeţite-ori chiemat şi sgomotos 
aplaudat.

BttCttTBSCl, 21 Maiü. A<Jí s’a des
chis sesiunea extraordinară a corpu
rilor legiuitóre printr’un mesagiu re
gal, care recapitulăză în termini duioşi 
munca de 40 ani săvîrşită de rege 
şi popor pentru binele ţării.

—  Camera a ţinut apoi şedinţă 
sub presidiul d-Iui Dem. Neniţescu. 
Generalul Lahovary  depune pe biu- 
roul camerei un proiect referitor la 
fondarea noului ordin „ C a ro lL “ Pro
iectul studiat imediat în secţii este 
primit cu 69 bile albe contra 3 negre. 
D-1 T. lonescu, ministru de finanţe, 
depune 6 proiecte de legi. D-1 Ionel 
B rătianu  declară, că partidul liberal 
nu va lua parte la şedinţele camerei, 
unde se vor vota legi păgubitore ţării.

—  Senatul a ţinut şedinţă sub 
presidiul d-lui Boerescu. Se votâzăşi 
aici proiectul pentru creearea noului 
ordin „Carol I" destinat a comemora 
aniversarea de 40 ani, cu 71 bile 
contra 2.

PariS, 22 Maiü. Resultatul balo
tajelor este : 148 deputaţi, dintre cari 
1 antisocialist, 8 conservatorî-liberali, 
1 naţionalist, 24 republicani ai stân
gei, 7 progresişti, 28 radicali, 55 ra
dicali socialişti, 22 socialişti uniţi, 7 
socialişti independenţi. Conservatorii 
şi liberalii au câştigat 1 scaun, na
ţionaliştii p ierd  20, progreştii pierd 
36, republicanii stângei câştigă 11, 
radicalii socialişti 27, socialiştii uniţi 
16, independenţii 20.

L i t e r a t u r ă .
In institutul tipografic „ Luceafărul“ 

Budapesta a apărut n Versuri“ de Elena 
Farago. (Fatma) format octav mare pe 125 
pagini. Preţul 1 cor. 50 bani plus 10 bani 
porto. Se pote procura şi la Tipografia şi 
librăria A. Mureşianu Braşov.

A  apărut o nouă carte de rugăciune 
îutitulată „ Laudă lui Dumnezeu11 pentru 
credincioşii de religiunea ortodoxă română 
ouprindeud: rugăciuul de dimineţă, de seră, 
de sfânta Liturgie, pentru taina mărturi
sire! precum şi alte rugăciuni folositore.

Acestă carte de rugăoiual e negru şi 
luxos legată şi aurită. Formatul ei e sub 
octav. Are 255 pagini şi costă numai 90 
bani, plus 10 ban! porto.

Atragem atenţiunea fie-căror doritori 
de asemenea cărţi de rugiciunl. cari în fe
lul lor n’au mai eşit pănă acum !a noi Ro
mânii. Fie-care carte are şi un toc de car
ton tare, în care se păstreză. Se p6te pro
cura prin tipografia şi librăria A, Mureşianu, 
Braşov.

D i v e r s e .
Yîrsta unor vieţuitore. — După un 

naturalist franees, étâ vârsta la care pot 
ajunge unele vieţuitore: Boul pănă la 30 
anî, calul şi măgarul 35 ani, capra şi <5ia 
15 anî, porcul 20 anî, epurele de eaşă 10 
anî, câuele 25 auî, pisica 15 anî, găina 
şi curcanul 12 anî, gâscă 30 anî, vrabia 
25, ér corbul mai mult ca tóté păsările.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil: Traian  H. Pop.

Stabiliment de hydrothérapie
W iillischo f,

staţiune de tren şi postă Brunn-Maria-En- 
zersdorf, 30 min. departe de Viena.

Arangiament modern

(pe lângă hydrothérapie completă, băi elec
trice, de aer, sóre, massage, electrisare, 
gimnastică suedă etc.)

Preţuri moderate.
Cu prospecte şi inforraaţiunî mai de

tailate stă la disposiţie direcţiunea şi me
dicul stabilimentului

Dr. Marius Sturza.
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Renta ung. de aur 4% ....................114 25
Renta de corone ung. 4% • • • 95.70 
Impr. căii. fer. ung. în aur 3Vj% • 89 90 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4% • 95 85 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 97.—
Impr. ung. cu p r e m i i ..................... 210.50
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 157.05 
Renta de hârtie austr. 4yi0 . . . 99.70 
Renta de argint austr. 42/i0 • • • 99 55 
Renta de aur austr. 4% . . . .  118.—
Renta de cordne austr. 4% • • • 99.90
Bonuri rurale ungare 372% • • • 89.90 
Losurî din 1860 . . . . . . .  157 20
Acţii de-ale Băncei ung. de credit 1680.— 
Acţiî de-ale Băncei austr. de credit 817 — 
Acţii de-ale Băncei austro-ung. . 676.25
N a p o le o n d o r î...................  19.14
Mărci imperiale germane . . . 117.14
London vista . ........................ 240.27
Paris v is ta ..................................... 95.37
Note ita liene.......................  95.35C u r s u l  p i e ţ e i  B r a ş o v

Din 20 Maiu s. 1906.
Bancnote rom. Cump. 18.94 Vând. 18 98
Argint român „ 18.86 „ 18.88
^apoleond’orî. „ 19.06 „ 1910
Galbeni „ 11.20 „ 11.40
Mărci germane „ 117.20 „ 117 30

23.65 
102 

2,85

Lire turcesc! „ 21.50
Scris. fonc. Albine 5% 101.— 
Ruble Rusesc! „ 2.63

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 18 Maiü 1908.

Mèsura
séu

greutatea
C a l i t a t e a .

Valuta
în

Kor. fii.

1 H. L.
I
Grâul cel mai frumos. 13

71 Grâu mijlociu . . . 12 —
71 Grâu mai slab . . . 11 —

Grâu amestecat , . 10 —
9) Săcară frumosă. . . 8 40
» SScară mijlocia. . . 8 —
J) Orz frumos . . . . 9 —
n Orz mijlociu. . . . 8 —
99 OvSs frumos. . . . 8 —
» Ovăs mijlociu . . . 7 —
99 C u cu ruz................... 10 —
» Mălaiu (meifi) . . . 12 80
99 Mazăre....................... 17 —
19 L in t e ........................ 60 —
99 Fasole........................ 24 —
71 Sămenţă de in . . . 24 —
71 SSmenţă de cânepă . 19 —
9 Cartofi........................ 2 —
7) Măzăriche................... — —

1 kilă Carne de vită . . . 1 28
» Carne de porc . . . 1 2899 Came de berbece. . — —

100 kil. Seu de vită prospăt . 40 —
* Său de vită tonit. . . 62 —

Hotel Central
Braşov, Strada Lungă nr. I.

Recomandă 45 camere pen
tru p a s a g e r i  din nou mobi

late dela 80 cr. în sus.
Mai departe:

Sala cea mare,
pentru B a lu ri, C on certe, B anch e
te, N u n ti etc. montată din nou şi 
escelent ilum inată.

De asemenea:

Elegantul Salon Restaurant
spre Strada, precum şi

Pivniţa de Vinuri (a la Eszterhâzy)
atât în pivniţă cât şi în Restaurant 
pot servi cu bu că tă rie  bună, B ere  
de S te in bru ch  şi V in u r i curate 
de A rd ea l. 60.2236.

VTnrla se mănâncă fi ine U Iliit! şi se bén VINURI curate 
de Mediaş B E R E  d e  P i l s e n  
„U rqu eü “  próspétá dela cep în 
fie-care (Ji? 1 L a  • . . .

E is t a i s a a t a l  S sh w a s zb u rg
în Braşov, Str. Spitalului nr. 20.
De o cercetare numerosă se rogă

C. R. GLI60RE CRISTEA,
2—0 condueetorul restauratului.

P A G L I A N O - S I R U P
cea mai bonă doftorie de cnrăţit sângele, inventată de 

P r o fe s o r u l GIROLAMO PAGUANO. -SSa
Florenz-Via Pando l f in i  (Italia)

A se feri de imitaţie!
A observa pe fle-care sticlă marca fabricei în colóre vé- 
nătă deschisă cu subscrierea Prof. GIROLAMO PAGLIANO.

Se capetă în tóté farmaciile mai mari.
DEPOSIT pentru Ungaria la farmacia 10S. von TÖRÖK Budapest
0—0,1968. K irá ly  uteza  19 şi A n d rássy  uteza  £5.

Nr. 1089-1906.

P U B LIC A ŢIU N E .
Din grădina minorenilor: Wd- 

hehn, Franz, Regina, Roşa şi Heinrich 
JecJcel, situată în Strada lungă la casa 
nr. 203, şi intabulată în cartea fun- 
duară sub nr. 744, nr. top. 844/1 se 
va  v i nde  o p a r c e l ă  de 12 merti 
în lăţime şi 22 metri lungime, cu 
licitaţie şi cu oferte în scris, căror 
vor oferă mai mult, Luni în 28 Maiü 
1906, la 10 ore a. m în cancelaria 
oficiului orfanal orăşenesc S tr^ a  
porţii 68, etagiul II.

Ofertele în scris se fie provăcju- 
te cu timbru de 1 cor şi vadium de 
5°/0 după suma oferită, şi predate 
şefului oficiului orăşenesc, până în 
28 Maiü 1906, la 9 őre a. m.

Tot a colo se pot vedea şi con- 
diţiunile licitaţiei şi a veneţărei.

B r a s s ó ,  din şedinţa oficiului 
orfanal, ţinută în 4 Maiü 1906.3-S.2377. Preşedintele-

J c ± ± : k . ± ± ± ± ±  5% j ü b b b b t

Abonamente la
Gazeta Transilvaniei“

se p o t face  o r i  şi când  pe tim p  m ai 
în de lu n ga t seu lunare.

0 Yillă pe Şirul Cetăţuiei
la loc de frunte, avend un front 

de vre o 60 metri,

se vinde din mână liberă,
ori întregă, orî împărţită pentru 

doi proprietari. 
Amenunte se dau la Adminis

traţia „Gazetei Transilvaniei.“
'J  1—3.2390.

'6ila wLIHf'
f B X B D B I C H  S T I H I E  SI

Hraşo^ţ Strada Porţii nr. 21.
Recomandă marele deposit în

specialităţi medicinale
indigene şi externe, —-— ■

Specialităţi de gumă. A r  ti c o l i  pentru 
îngrijirea bolnavilor. Cu deosebire 
SPIRT LOBOGO (Lobogo franzbrant- 
wein\ doftorie bună contra durerilor 
de reum atism , junghiuri, dureri de 
cap, etc. Preţul 1 sticlă mică 80 b.

1 sticlă mare 1 cor. 60 b.
SPIRT de P AFRICĂ (Paprica frauzbrant- 
wein), doftorie probată contra reuma
tismului, Isohias, soldină etc. Preţul 

1 sticlă 1 cor. si 2 cor.

D e c la ra ţ ie .
j

De vre-o câteva dile a a p ă r u t  în 
„Kronstădter Zeitung“ o mulţumită pentru 

= i n e l e  d e l D ă t ă t m i s s  
C ook  & Johnson patent americ.

Ca depositar general, declar, 
că aceste

Inele de bătături
cele mai bune, se află de ven- 
dare nu n u ma i  în farmacia 

dela „ L e u “ , dar in t o t e  farmaciile din
Braşov, precum şi în farmaciile din pro
vincie, în cutii 6 bucăţi 1 cor. în ouverte 
1 bucată 20 bani.

In fectu l este adevărat ex tra  o rd i
n a r . Durerea dispare la 1 6ră după apli
care, şi cu 2 sau 3 inele şi oel mai vechiu 
ochiu. Se recomandă fie-căruia.
= = = = =  D e p o s i t  g e u  e r a i  = = = = =

„ Z u m  S a m a r i t e r “
Graz, Sackstrasse 13.1—1.2389.

La prea înalta poruncă a #  Maiest. Sale Ăpost. c. şi reg.

A  X X V I I  L O T E R IE  d e  s t a t  c . r .
pentru scopnrl de binefaceri c iv ile  din Cislaitania.

lo te ria  acesta unică în Ausiro-ljngaria legal concesionată conţine 18.437 
câştiguri în bani gata cu suma totală de 513.300 Cor.

„r̂ Vipa'« 200,000 c o i* 6 ii e bani gata.
Tragerea urmeză irevocabil la 21 Iunie 1906. lin los costă 4 corone.

Losurî se capetă la secţiile loteriilor de stat în Viena III  Vordere Zollamts- 
strasse 7. Colectanţî de loterie, Trafic!, la oficiile de dare, poşte, telegraf şi căi 
ferate, zarafii etc. Planuri pentru cumpărători gratis.

------ Coşurile se trimit franco.

3—10.(2372.)
Direcţia e. r. a loteriei.

Secţia loteriei de stat.

X  X
Cine sufere de Soldină, reumatism

se nu folosésca alta doftorie, decât se 
cumpere o sticlă de

Fluid de reumatism a iD r .r ie s c ii
care vindecă mai sigur ca orî şi care doftorie Soldină, reumă, dureri de spinare, Slăbiciuni de mâni şi picidre causate prin aruncătură, oste- 
nélá, scrintire. Se foloseşte şi intern şi extern. 
Efectul se simte în scurt timp şi Ja boale în
vechite, la care n’au folosit băi séu altă dofto
rie. — Şe capătă numai la inventator şi singu
rul producent:

Dr. EMIL FLESCH „Magyar korona“
farmacie. G y ő r ,  Baross-uí 24.D e p o s it  principal pentru Budapesta farmacia T ő r ö k  J. VJI, Kirâiy-utcza 12, şi la farma

cia „ O p e r a “ , Andrássy-ut 26.1 sticlă de P/î decilitru 2 cor. Sticle familiare 
pentru folosire mai îndelungată 5 cor.

Se trimit francate la comanaa de 2 sticle mici 
séu 2 sticle familiare.

%  36—50.2004.___________________

„ Gazeta Transilvaniei“ 
cu numeral ă 10 fii. se vinde 
la zaraful Dumitru Pop, la tu
tungeria de pe parcul Rudolf 
la Eremias Nepoţii. '9 K

Oel mai mare magazin de haine gata pentru bărbaţi şi dame
a In i

Fondată la 1892.
.  P .  G o l d m a n n

B r a ş o v ,  T i r g i l  In u lu i (P a la tu l Iu i B ell) 31— 33 ş i 13.
Bate ori şi ce concurenţă în privinţa preţului asortimentului şi gust.

|  C o n fe c ţ iu n e le  m e le  s e  l u c r â z ă  sub s u p ra v e g h e re a  m ea, modern, ca după m ăsu ră , |
■  numajţ d in : lâ n ă  cu ra tă  in d ig e n a , ş i s to fe  v e r i t a b i le  en g le zesc l. ■

Tokio Pardesiuri pentru bărbaţi, potrivite pe corp din stofă englez^scă cadrilată, 
cu pola clopot, dela 15 cordne în sus.

Costum modern pentru bărbaţi, cadrilau, nouţa- I Pardesiuri negre pentru preoţi, dm postav Rani
ţe, lucrat bine din Cheviot englezesc, ori Kamgarn
dela 14 corone în sus.

garn séu Cheviot, mare asortiment, d. 22 c. în sus.

Costume moderne pentru copT, cadrilate, nou
tate cu giletcă, cu un rend sbu dduâ de nasturi 
rock, zelinte pentru purtat, deschis, dela 9 c. în sus.

1000 costume de COpilj dela 8 — 10 ani, din 
Catifea CORD lucie, seu stropită, din stofa seu 
Kamgarn, dela 6 corone în sus.

PAl ETÚT (Raglan) pentru Dame, lason scurt 
din stofă bună engíezéscá, eela 12 cor. în sus.

Jachete moderne, pentru Dame, (ia spate pe 
talie adj listate, cu fâşii de postav luciu, d. 12 cor.

Haveloc pentru bărbaţi, din per de Cămilă, dela
12 corone în sus.

Pelerine bărbătesc!, pentru turişti, dela 10 c. în sus

Jachete (Ragloo) pentru copile, clin stofă engleză
dela 6 cor. în sus.

Pelerine pontra cop ile ,. dela 5 cor. în sus.

Mantale de Oame pentru praf, din Mohair seu 
Kamgarn.............................dela 14 cor. în sus.

13—0 Cele mai nouă modele stau la disposiţia Onor. public spre vedere.

Cu totă stima: Ma Pa G  O  L  SI Sffl A  N  fila
i

Tipografia A. Mureşianu. Braşov.


